

扑尔敏、甘草片等常用药价格涨幅50%以上甚至翻倍

# 药店常用药为何频涨价?

近期,事关头疼脑热或者慢性病的常用药价格上涨引发关注。记者发现,诸如扑尔敏、甘草片、罗红霉素、降压0号等销量极大的药品价格一路上扬,涨幅50%以上甚至价格翻倍都不罕见。据统计,相比2015年,很多常用药的价格已经翻了好几倍,这让不少市民深感“吃不消”。

## A 廉价常用药成涨价重灾区

“治胃酸过多的小苏打片,前两年100片规格的价格还只有一两块钱,这几天我买时已经是11元。”作为一名从业者,这突兀的变化让北京某制药公司总经理的张建立着实吃了一惊。

而这绝非个别药店漫天要价。记者在药品价格315网上发现,国内20家药店小苏打片的价格,近期最低报价也要9.9元一瓶,最高价格已经达到了17.8元。

“常用药价格跳涨已经持续一两年了。”另一位在京连锁药店相关负责人梳理了近年来该店销售同厂家常见药的价格变化。在2015年,复合维生素B一小瓶价格是1.5元,现在是10.5元;100片装的扑尔敏从6.38元涨到了16.5元;100片装的痢特灵从3元提高到了9元;30片装的降压0号从28.8元涨到了45元;一瓶100片的甘草片从6.2元提高到了16元;24粒的诺氟沙星胶囊从3.6元提到了9元;12片装的罗红霉素从5.2元涨到了9元……

记者注意到,常用廉价药普遍涨幅更大,但价格还能接受。而以降压0号为代表的中档药品,虽然没有翻倍涨,但动辄奔向50元的价格让消费者倍感压力。另外,六味地黄丸、牛黄解毒片等中成药,也是涨幅不算很高,最终价格攀升比较明显。

## B 原料涨价常用药价格蹿高

“原料涨价是药价走高的最重要推手之一。”张建立告诉记者,他们生产的氨酚曲马多片是种止痛药,1年多前原料成本还只要800多元1公斤,眼下已经蹿到了1公斤9000元以上。“我们为了保留这个产品还在继续生产,但产量降了一大半,产品也只供给少数的几个大客户了。”

时值流感季节,生产扑尔敏的原料药一个月涨价几十倍,这似乎预示着背后涉及约千亿元级的感冒药市场,又面临新一轮的涨价了。

记者了解到,近期扑尔敏原料药价格已经从400元/公斤涨到约2万元/公斤,在舆论压力下,涉事厂家才宣布价格调整为每公斤800

元。而目前国内拥有其原料药批文的生产企业,河南一家制药厂基本属于一家独大。

业内人士分析,我国成品药有约1500种原料药,但其生产掌握在少数的生产企业手中,其中50种原料药只有一家企业取得审批资格可以生产,44种原料药只有两家企业可以生产,40种原料药只有3家企业可以生产。当原料药形成事实上的垄断,价格暴涨就有了现实支撑。

张建立也表示,其产品氨酚曲马多片的原料很大一部分是由北方一家大型企业所垄断,对于其提价行为,成品药厂家完全无能为力。他还介绍,治疗手脚脱皮和鱼

鳞症的常用药尿素软膏涨价,也与尿素在一定程度上被垄断有关。

原料药涨价的问题,也对制药企业造成了不小的影响。“我们用于生产核磁共振造影剂的原料葡甲胺,这两年的价格就涨了10倍以上,让我们承压很大。”某药企的相关工作人员说。

北京某药业公司副总经理李亚军向记者分析,近年来受到环保以及工艺改造等因素影响,包括江苏等一些发达省份,原料药生产企业的关停外迁现象较为频繁。这使得国内原料药生产企业的兼并重组日益频繁,个别企业也因此取得了对某些原料药生产的垄断地位,并借机提价。

## C 集中招标采购或可降药价

除了原料药涨价压力,药品放开最高零售限价后药企的涨价冲动也是常用药价格持续上涨的重要原因。

针对很多药厂不愿生产廉价药,北京市规定凡消费者用药日均费用标准不超过3元的西药、日均费用不超过5元的中成药,均可执行关于低价药品相关政策,以促进常用低价药品的市场供应。此后,

部分企业充分利用了政策,在不突破该价格上限的前提下,多次对原本价格很低的药品涨价。目前包括阿莫西林、头孢拉定、甲硝唑、布洛芬等常用药,自2016年以来的涨幅都超过50%。

对此,清华大学医学院老师苏婧建议,政府部门除了适当调整低价药品日均费用标准,还可以考虑适度将药店非处方药类常用药纳入

医保体系,这样即便药价有所提高,但费用将由医保基金承担一部分。还可尝试在药店领域推行类似医院的集中招标采购机制,在一定程度上促使药企降低供货价格。

业内人士认为,加大对原料药企业的监管,无疑也将抑制常见药变“高价药”。

据新华网

# 哪些字词最能代表这一年?

“汉语盘点2018”启动,网友可通过多平台推荐,年度字词将于下月揭晓

20日上午,由国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆主办,数十家主流媒体、高校、研究机构参与协办和支持的“汉语盘点2018”启动。

据了解,今年的活动分为启动、票选和发布三个阶段。11月20日至12月3日,网友可通过人民网、腾讯新闻客户端、微博、央视新闻微信客户端、商务印书馆官网等平台推荐字词。12月4日至8日,专家评委将联合评选各组前5位字、词并撰写专家解读;12月9日至19日,网友可通过网络活动专区或手机投票选出各组首位字、词;活动期间,陆续发布“年度十大流行语”“年度十大新词语”“年度十大网络用语”。12月20日,“汉语盘点2018”揭晓仪式将揭开年度字词的面纱。

今年特别推出“改革开放四十年四十词”专题,11月26日起可通过专题页面参与投票,投票结果将于揭晓仪式公布。

在启动仪式上,主办方推出“专家版本”和“大数据版本”的年度推荐字词,为活动预热。国家语言资源监测与研究中心通过监测语料库,推荐国内词“幸福都是奋斗出来的、改革开放四十周年、宪法修正案、港珠澳大桥、立德树人”和国际词“中非命运共同体、平昌冬奥会、板门店宣言、伊核协议”等。搜狗输入法则推荐了今年1月至11月输入热度排行榜前几位的字词,记录了社会热点的变迁,如1月的“旅行青蛙”、6月的“世界杯”、8月的“高铁霸座男”等,清华大学沈阳教授推出的“专家版本”的年度字词包括

“变、新、改”等。

“汉语盘点”作为岁末的语言年俗和文化盛宴,已连续举办13年。汉语是中华文化的重要载体,“汉语盘点”一直坚持用字词勾勒年度热点,浓缩时代精神,联结语言文化,让人们在关心中国和世界的同时,体会汉语丰富的文化内涵。

“汉语盘点2017”揭晓仪式上,“享”“初心”“智”“人类命运共同体”分别当选年度国内字、国内词、国际字、国际词。另外,“十九大”成为年度十大流行语榜首

词,而“撸起袖子加油干”也入选其中。

记者了解到,去年的活动共收到字词数千条,推荐和投票点击量达2亿次。最终当选的年度国内字、词为“享”和“初心”。据介绍,共享单车的普及,共享经济的发展,带给人看得见的实惠,阐释了共同富裕的含义。

“不忘初心,方得始终。”在前进的路上,不要因为走得太远而忘记为什么出发。“初心”既是原点,又是目标,回望的是过去,指向的是未来。

据新华网

历年当选的年度字词				
年份	国内字	国内词	国际字	国际词
2006	炒	和谐	乱	石油
2007	涨	民生	油	全球变暖
2008	和	改革开放30年	争	华尔街风暴
2009	被	民生	浮	金融危机
2010	涨	给力	乱	军演
2011	控	伤不起	债	欧债危机
2012	梦	钓鱼岛	衡	选举
2013	房	正能量	争	曼德拉
2014	法	反腐	失	马航
2015	廉	互联网+	恐	反恐
2016	规	小目标	变	一带一路
2017	享	初心	智	人类命运共同体

## 袁隆平获2018未来科学大奖 生命科学奖

2018未来科学大奖颁奖典礼日前在京举行,袁隆平、李家洋、张启发获得生命科学奖。

由于身体原因,本次获奖者、中国国家杂交水稻工作技术中心负责人袁隆平教授没能来到现场,但通过视频的形式表达了自己的获奖感言。他说:“感谢评委会评选我为获奖者,我把这一奖项视为很崇高的荣誉,我代表杂交水稻工作组,向评委会表达诚挚的感谢。今年适逢改革开放40周年,小平同志把科学技术提高为第一生产力,这是对知识分子极大鼓舞。杂交水稻的发展也是被视为第一生产力才得到发展的。杂交水稻每年多养活7000万人,为中国摆脱粮食问题起到巨大作用,目前我们致力于研究超级杂交稻,并且已取得较好成绩。科学研究永无止境,我有两个梦,一个是禾下乘凉梦;还有一个梦,就是杂交水稻走向世界,覆盖全球梦。让杂交水稻能造福世界人民,为保障世界粮食安全发挥重大作用。”

据新华网